编辑/干帅





■鹤壁市健康教育中心保健与健康讲座

# 外出赴宴护好肠胃

年底,各种饭局常常会 接连不断,最容易使胃负担 过重而受到伤害。如何既饱 口福,又不伤健康呢?下面向 您介绍六个卦宴时的饮食妙 招,以保护您的健康。

### 赴宴之前饼干垫底

赴宴前最好先吃些苏打 饼干、土司,还可用水果来垫 底。一来可以增加饱足感,二 来可避免在宴席中摄取过多 的肉类与油脂。

### 多进食盘饰青菜

宴席中往往缺少蔬菜, 建议不妨多吃盘饰中的青菜 或水果,以补充纤维与维生 素的不足。素荤比掌握在 3:1至4:1,这样即使肉吃的负担加重。饮食顺序为:汤、 多了,也能随蔬菜中的膳食 纤维排到体外。

### 汤汁鱼肉少量摄取

如果希望在餐桌上减少 油脂的摄取,建议少吃油炸 的菜肴,或者将裹粉及肉类 的外皮去除,而汤汁和菜汁 也尽可能少喝。

此外,避免摄取过多的 蛋白质与胆固醇。鸡、鸭、肉等 动物性食物要避免过量食用, 否则人体呈酸性体质,容易疲 劳。螃蟹、鳗鱼、虾等海鲜,胆 固醇含量较高,最好不要过 量食用。尤其在吃自助餐时, 应当少吃此类食物,切忌吃得 过饱,以免导致胃肠道、肝脏

蔬菜、主食、海鲜、肉等。

### 酒加冰块降低浓度

在用餐当中,饮料也是 必要的。怕胖的人,建议最好 选择矿泉水或无糖的乌龙 茶,若要喝酒助兴的话,就多 加一些冰块,以降低酒精的 摄取量。

饮酒要限量, 少许酒可 促进胃液分泌,有助消化,促 进血液循环。选择红葡萄酒 最为适宜。嗜酒、醉酒都不利 于健康。另外,记得最后一定 要吃一点米饭。

#### 饭前饭后少喝茶

宴会中,不少女性认为,

多喝饮料容易胖,不如用茶 来替代。其实这种做法并不 健康。因为茶叶中含有鞣酸 和茶碱,这两种物质都会影 响人体对食物的消化。在吃 饭过程中和饭后半小时内应 忌喝茶。饭前最好也少喝茶, 如果要喝,应该选用菊花茶 等淡茶。

### 饭后不要马上吃水果

饭后马上吃水果不利于 身体健康,这是因为食物进 入胃以后,需要1小时到2 小时的消化时间,才能缓慢 排出。如果在饭后立即吃水 果,就会被先吃的食物阻滞 在胃内,水果中的果糖不能 及时进入肠道,只能在胃中

发酵,产生有机酸,引起腹胀 和腹泻。长期如此,会导致消 化功能紊乱。

还要提醒大家的是,赴 宴回家后饮食一定要保持清 淡,以素食为主,少油少盐, 更要优先补充宴席上所缺乏 的蔬菜、水果、杂粮、豆制品 等,以保持整体的饮食平衡。 另外,如果是晚上赴宴,无法 及时改变饮食,那么饭后建 议散步 40 分钟以上,第二天 再从饮食上加以调整。





### 感冒后五种情况下 才用抗生素

究竟该什么时候使用 抗生素,这是医患双方都感 到头痛的问题。据美国《健 康》杂志最新报道,使用抗 生素在医生的经验和科学 的指南之间有一个"灰色地 带",需要医生综合两者才 能作出合理判断。感冒患者 在下面 5 种情况下才能使 用抗生素

1. 发热、打寒战。既 发烧又怕冷,打寒战是细菌 感染的标志性表现,但流感 病毒也可能引起这些症状。 感冒发烧时,医生会根据具 体情况决定是否使用抗生 素。如果你发烧时,周围正 处于流感流行期间,那么可 能并不需要接受抗生素治 疗,但要记住,来年务必打 一针流感疫苗。

2. 流黄绿色鼻涕。 般来说,病毒性感冒患者常 会流清鼻涕,如果鼻腔分泌 物呈绿色或黄色,则可能是 细菌感染症状。但要注意, 病毒感染患者有时也会流 绿色的鼻涕。因此,单纯靠

分泌物颜色决定是否使用 抗生素的做法,仍不靠谱。

3. 嗓子疼、咽部有白 点。很多人感冒时首发症状 是嗓子疼,如果咽喉红肿, 而且咽部黏膜上有白点,这 是细菌感染的又一特征。另 外,如果除了嗓子疼,没有流 鼻涕、打喷嚏等其他感冒症 状,也要小心,这可能是链球 菌感染。尽快做个咽拭子检 查,不到 20 分钟就能明确病 原菌,再进行相应治疗。

4.十天还不好。病毒感 染挥之不去,迁延时间太长 会演变成鼻窦炎等更严重 的问题,同时可能并发细菌 感染。如果感冒症状持续超 过 10 天以上, 使用抗生素 的几率就会增大。

5. 化验结果。实验室 检查是决定是否真的需要 抗生素治疗的唯一途径。医 生通过提取鼻腔或口腔、咽 喉黏液,经过实验室培养之 后得出化验结果,但这需要 1天到2天时间。

(据《生命时报》)



妇科

### 小心卵巢囊肿 "游泳圈"出现

患者问:几个月前发现我 的腰围在增粗, 下腹部还隐 隐作痛, 出现白带增多、月 经紊乱等症状,请问这是怎 么回事?

市爱民医院妇科专家答: 很可能患有卵巢囊肿,早期该 病无明显症状。少数患者因其 他疾病进行妇科检查时才发 现,多数患者是随着肿瘤的生 长,才有所感觉的。该病的症 状和体征因肿瘤的大小、有无 继发变性或并发症而不同,如 小腹疼痛、白带增多、月经失 常的话,通常小腹内有一个坚

囊肿如果发生转变,会 出现严重腹痛、腹胀、呼吸 困难、恶心及发热等症状。 较大的囊肿会对膀胱造成压 迫,引起尿频和排尿困难。 当这些症状比较严重且出血 频繁时,恶化为恶性卵巢癌 的几率就更大。因此,女性 应定期做妇科体检,以便做 到早诊早治。

我院腹腔镜微创技术剔 除卵巢囊肿,只在患者腹壁开 3个5毫米大小的切口,作为 腹腔镜进入体内的通道,即可

在显示器上观察到放大 20 倍 后腹腔内部的所有情况,再借 助专用器械轻松完成手术。治 疗后6个小时病人即可下床 活动,两三天后即可出院,腹 部不会留下难看的疤痕。

经过多年的实践探索和 经验总结,我院腹腔镜微创技 术在妇科临床上已经得到成 熟运用,是备受医生和患者青 睐的人性化手术,为众多卵巢 囊肿、子宫肌瘤、子宫内膜异 位症等患者解除了病痛困扰, 深受患者好评。

健康热线:3326120

### 胃肠科

### 警惕胃癌早期信号

患者问: 我曾得过胃炎, 因工作忙,一直没有到医院复 查。最近总是感到饿,但每次又 吃不下东西,而且饭后胃部总 是不舒服,请问是怎么回事?

市爱民医院胃肠科专家 答:不少有过胃病史的患者症 状会突然改变, 出现易饥、易 饱或脸色和体力越来越差的 症状,这些有可能是胃癌的信 号,建议尽快做详细检查,以 免延误最佳治疗时机。

一些不良饮食习惯会产 生致癌物质,造成胃黏膜损 害,比如摄入过多的油炸、腌 制、腐败不新鲜的食物。

另一个重要的致癌因素 是幽门螺杆菌感染,世界卫生 组织已把它列为胃肠病第一 类致癌因子。要治愈胃炎、胃 溃疡和十二指肠溃疡,预防胃 癌,关键要查出有无幽门螺杆 菌感染。根除幽门螺杆菌后, 胃癌的发病率会明显下降。

我院引进目前先进的日 本岛津遥控胃肠诊断系统和 幽门螺杆菌 C14 呼气检测仪, 现已成为检查胃肠疾病的锐 利武器,准确率高,最大的特点 是体外检查,不插管、无痛苦, 能快速、准确检查各种胃肠疾 病,患者只用呼口气就能检测 出幽门螺杆菌是否感染,极大 地提高了胃病的诊疗水平。

另外,像心脏病和传染病 患者、老年人、儿童不宜采用 胃镜和肠镜进行检查,而日本 岛津遥控胃肠诊断系统和幽 门螺杆菌 C14 呼气检测仪适 合各类人群进行检查,但检查 前须空腹。

专家热线:0392-3368120

#### 本版主持人 医疗·健康新闻部主任:王淑云 电话:13939258016 E-mail:yljkxwb@163.com

### 冬春季节 预防带状疱疹

据新华网消息 隆冬时 节,在哈尔滨市几家医院内,皮 肤病科患者排起长队,其中尤 以患带状疱疹的患者居多。医 生提醒,冬春季节是带状疱疹 的高发季节,应当注意预防。

据了解,带状疱疹俗称"蛇 盘疮",是通过呼吸道等途径进 入人体后引起的病症。该病毒长 期潜伏在人体的神经根里,正常 情况下不容易发病,一旦身体过 度疲劳,造成免疫力降低,或受 寒感冒时,病毒就会发作。

据哈尔滨医科大学副教授 郑淑云介绍,带状疱疹患病部 位一般出现在胸、肩背、腰部, 甚至也会出现在面部。此病刚 发病时的症状是,身体局部肌 肉会像针挑一样疼痛,却看不 出有什么异样, 因此很容易被 误诊为人体内部器官发病。

医生提示,带状疱疹病毒 不会在人际间传播, 患上带状 疱疹不用恐惧,如果及时到专 业医院规范治疗,控制住病毒 的繁殖发展,经过大约两周的 治疗就可以康复。

为预防此类皮肤病,医生建 议,中老年人冬天应注意饮食结 构,不吃或尽量少吃辛辣等刺激 性和海鲜等发物性食物,注意锻 炼身体、增强抵抗力。

### 这个杀手不太冷

早老性痴呆症 致病蛋白质 可保护 DNA

据新华网巴黎 1 月 12 日 电(记者 李学梅)法国科学家 日前发现,早老性痴呆症的致病 蛋白质 Tau 虽然经常扮演神经 细胞"杀手"的角色,但它在正常 情况下能对细胞的 DNA(脱氧 核糖核酸)进行保护。

科学家在美国最新一期 《生物化学杂志》上说,在患者 脑中, 已经发生变异的蛋白质 Tau 会大量吸附磷酸盐, 然后 聚集在神经细胞里, 从而引发 早老性痴呆症。早老性痴呆症 又名阿尔茨海默氏症,是最常 见的老年痴呆症,临床症状表 现为认知、记忆和语言功能障

不过法国的一研究小组日 前发现,如果 Tau 一直处于正 常状态,没有吸附过量的磷酸 盐,那么它就会进入神经细胞的 细胞核,对其中的 DNA形成保 护。科学家表示,这一发现将帮 助科学家进一步了解蛋白质 Tau的特性,从而研究出针对早 老性痴呆症的新疗法。

# **梦幻可视无痛人流术3**分钟

#### 可视 无痛 微创 安全 快捷 保宫

该技术具有定位准确,安全性高,手术时间短等优点,是迄 今为止对身体伤害最小的人流术,并可把终止妊娠提前 10 天, 是目前摆脱意外怀孕烦恼的首选方案,深受广大女性青睐。

不伤宫颈、身体恢复快,不影响工作和学习;术后采用短波 治疗,迅速恢复子宫机理,不影响生育。

开展处女膜修补术、阴道紧缩术

爱民医院24小时 332 意外怀孕援助热线: 332

### 无痛包皮、包茎环切术

让男人从此"抛头露面"摆脱束缚

### 微创·无痛·恢复快·费用低

包皮过长和包茎是先天的发育异常,包皮过长是指包皮 遮盖阴茎头部,只有用手将包皮上翻,或当阴茎充分勃起时阴 茎头和冠状沟才能露出来;包茎是指包皮口过小、过紧,不能 上翻或勃起仍不能露出龟头和冠状沟。

### 微创包皮、包茎环切术的优势:

1 手术只用几分钟,安全,无痛,微创,手术效果好: 2.随治随走,无须住院,不影响正常工作和生活; 3.一次治疗,"性福"一生,术后有效提高性生活质量; 4.有利于防止性传播疾病感染,并对早泄有一定的辅助治疗作用。 专家康复热线:0392-3326120

## 告别 🗸

失 眠 症:入睡困难、多梦易醒、醒后难以再入睡等

抑 郁 症: 悲观失望、情绪低落易伤感流泪,感到生活没有意义.觉得活 着没意思,萎靡不振等

强 迫 症: 反复洗手、反复照镜子、反复想一件事等。

焦 虑 症: 心烦意乱、坐立不安、心悸、头麻木、头沉闷、胡思乱想等。 精神障碍: 胡言乱语、哭笑无常、敏感多疑、幻觉妄想、行为失常等。

恐惧症: 胆小害怕、怕声音、手脚心发热等。 疑病症:对某部位的敏感增加,进而猜疑、过分关注,疑心五官不正、 身上有虫爬、针扎感,担心患有心脏病、癌症等

治疗特色:经中医辨证施治,一人一方,对症治疗。一个疗程效果明显:病人愿 意主动与人交往,失眠多梦、焦虑、情绪低落、悲观失望、胡言乱语、精神异常等 症状全面消失。一般患者二至三疗程痊愈,中医中药花钱少、疗效好

鹤壁市爱民医院 ( 专家热线 3933028